

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

«ДП» уже писала о том, что на прошлом 6 октября в Южно-Сахалинске Сахалинском Гражданском форуме «Вторая мировая война: уроки истории» долинская делегация познакомилась с председателем Сахалинского регионального молодежного военно-патриотического общественного фонда «Пионер» Игорем Горожановым.

Именно наш собеседник вместе с другими поисковиками стоял у истоков островного поискового движения, которое существует уже более двадцати лет. За это время, благодаря работе поисковиков, на полях сражений были найдены и официально захоронены останки 158 советских и 298 японских солдат.

— Все началось в 1987 году, — рассказывает И. Горожанов. — Мы вместе с товарищами-афганцами вернулись на Сахалин.



Здесь и возникла идея создания военно-патриотического клуба «Смена» для подготовки ребят допризывного возраста к службе в рядах Советской армии.

Участники клуба часто выезжали на учения в Смирныховский район — на те места, где в августе 1945 года шли самые тяжелые бои. Именно там впервые ребята и их наставники обнаружили находки, вызвавшие немалый интерес. А чуть позже они узнали, что в разных российских регионах есть общественные объединения, занимающиеся поисковой деятельностью, проводящие раскопки на местах сражений. Их основная задача — поиск погибших солдат, отдавших жизнь за ныне живущих, восстановление исторической правды, перезахоронение воинов.

Решено было организовать подобное движение и на Сахалине. Первую экспедицию провели как комсомольскую «Вахту Памяти», а с 1989 года к выездам стали активно присоединяться школьники, военные, представители местных администраций. Порой в экспедицию выезжали до 120 человек со всей области. Власти помогали с техникой и оборудованием, без которых вести нормальную работу было просто невозможно.

Экспедиции продолжались все лето вплоть до 2 сентября. В этот день — день победы в войне над Японией — поисковики предают земле погибших, соблюдая все

необходимые ритуалы.

Работали участники клуба не только в Смирных и близлежащих поселках (Победино, Рошино и др.). Шли поиски и на Холмском перевале. В 1990-м году сахалинцы участвовали во Всесоюзной вахте Памяти в Смоленской области, пообщались там с коллегами со всей страны, обменялись архивными документами, получили много полезной информации.

Даже когда развалился Советский Союз и началось тяжелое время реформ, поисковики не прекращали своей работы. 22 октября 2001 года в управлении министерства юстиции по Сахалинской области был зарегистрирован региональный молодежный военно-патриотический фонд «Пионер».

— В фонде работают специалисты с 15-летним стажем поисковой работы, они жители Смирныховского района, — рассказывает Игорь Георгиевич. — Основной костяк фонда состоит из шести человек. Это — Николай Салов, Александр Цыганов, Евгений Сартон, Владислав Яковлев, Сергей Резниченко, Алексей Смурыгин. Тесно сотрудничаем мы с «Фондом Победы 1945 года», его руководителем Игорем Андреевым и Георгием Добропольским.

Поисковикам активно помогают правительство и губернатор Сахалинской области Александр Хорошавин, а также агентство по культуре, областной совет ветеранов войны и труда, ДОСААФ, ассоциация работников правоохранительных ор-



ганов и многие бизнесмены г. Южно-Сахалинска, которым не безразлична судьба поискового движения и память о павших отцах, дедах и предках.

По словам И. Горожанова, ежегодно в селе Победино Смирныховского района ведется перезахоронение останков воинов. В этом году на мемориальном комплексе произведена реконструкция — расширена площадь. Работы велись в течение нынешнего лета и завершились 25 августа. Финансируются они за счет средств области.

Теперь там обустроено 10 мест для перезахоронений. Они представляют



И. Горожанов.

собой саркофаги, накрытые крышками. Это позволит не рыть в конце каждого поискового сезона новую могилу. Кроме того, в ходе реконструкции на существующих уже могилах установили таблички с поименным перечислением погибших.

Здесь в рамках «Вахты памяти» 2010 года 28 августа состоялось перезахоронение останков погибшего в боях в августе 1945 г. советского солдата.

Основная трудность для поисковиков — точно идентифицировать тех, чьи останки удалось отыскать через десятки лет. На личных вещах погибших иногда можно найти инициалы, информацию о полке, в котором они служили, иногда даже полностью имена и фамилии. И вот тут приходится потрудиться. В архивах можно найти сотни людей с одинаковыми инициалами, а одного и того же человека могли записать сразу в двух местах захоронений.

— Шла война, — говорит Игорь Горожанов, — и вести четкие записи было очень и очень сложно. Нам некого винить в архивных несостыковках. Но мы все равно стараемся, делаем свою работу.

Для поисковиков важна не национальность найденного человека, а его имя, фамилия. Будь то японец или русский, поисковики обязательно тщательно проверят все данные о нем, проведут идентификацию личности всеми доступными способами. Их задача — вернуть Родине ее сынов. А по возможности помочь и нашим соседям отправить домой тела погибших бойцов. Война принесла немало горя, и погибшие солдаты ни в чем не виноваты.

**Подготовила
Светлана ШКОРО.
Foto автора.**



Зачем нужна поисковая работа?

Тема дня



Татьяна.

— Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло уже много лет, а до сих пор люди, занимающиеся поисковой работой, находят в местах военных сражений могилы погибших воинов. Восстанавливают найденные документы, ищут родственников. Родные приезжают на могилы — сколько слез, сколько благодарностей. Я знаю, что поисковой работой в нашем районе занимается учитель Покровской школы Виктор Горобец. Он приобщает к этой работе детей.



Александр.

— Это наша история. Мы должны беречь и уважать память о павших в боях в годы войны. Благодаря поисковикам у нас все меньше становится безымянных могил. К сожалению, поисковая работа ведется чаще всего энтузиастами на добровольных, общественных началах. А надо бы, чтобы государство финансировало эти работы. Есть такая категория поисковиков, как черные копатели, которые находят и присваивают военные реликвии, а затем продают в частные музеи. Этого, конечно, не должно быть.



Галина.

— В условиях, когда сегодня искажается правда о войне, поисковики восстанавливают историческую справедливость. Особенно это важно для детей, молодежи. Чтобы не забывали, чтобы помнили, что именно на территории нашей страны велась страшная война. Об этом надо чаще писать в газетах, показывать телепередачи. Мне нравятся исторические, документальные фильмы о военных событиях. Смотрим их вместе с внучкой, я объясняю ей, что непонятно, отвечаю на вопросы, рассказываю, почему так происходило.

Вопрос: пластиковая посуда оказалась в наших кухнях. Мы её чистим, храним в нём продукты, но разогреваем пищу в микроволновке, завариваем чай или кофе. А можно ли использовать пластиковую посуду?

Ответ: да, в быту мы, порой, с пластиковой посудой проделываем абсурдные вещи: плавящий материал заливаем, например, кипятком и нагреваем. Даже если он сохраняет форму, есть возможность миграции вредных веществ из пластика в воду или продукт. Огромное количество исследований доказало, что этот процесс часто происходит при минимальном нагреве и даже при комнатной температуре.

Последний подобный скандал связан с бутылочками для малышей из поликарбоната. В России и мире они выпускаются стеклянные. Часто их продают вместе с специальными устройствами для подогрева. Так вот, из них в молоко, воду, прочие жидкости может мигрировать бисфенол А. Его используют в производстве поликарбоната, и по действию он очень похож на женские половые гормоны — его еще называют химическим эстрогеном. Этот искусственный гормон «действует», он мешает работе нормальных эстрогенов. В результате бисфенол способствует развитию рака груди, болезней сердца, ожирения, диабета и делает многое вредного.

Вопрос: значит, надо запрещать выпуск детской продукции с бисфенолом, а на этикетке пластмассовой посуды указывать наличие в составе изделия опасного вещества. А что происходит в действительности?

Ответ: в Америке уже запретили выпускать детские бутылочки с бисфенолом. Фирмы приняли эти условия — для США они делают продукцию без химиката, при этом цинично оговаривают, что в других странах всё производят по-прежнему, поскольку считают свои бутылочки безопасными.

Интересно, что в ГОСТе «Посуда из пластика хозяйственного назначения из пластмассы» — этот документ имеет силу закона — бисфенол даже не упоминается вообще, в списке токсичных веществ, которые могут мигрировать из пластиковых посуды в воду и продукты и на присутствие которых в изделии нужно обращать внимание, нет не только бисфенола, но и опаснейших фталатов. Эти вещества используют как пластификаторы, они придают пластмассам мягкость и гибкость. Поэтому иронии судьбы фталаты тоже являются химическими эстрогенами и так же токсичны, как бисфенол. Они есть в пленках из ПВХ, в которые заворачивают мясо, колбасу и другие продукты. Фталаты могут мигрировать в жиры, поэтому такие упаковки старайтесь дома менять. Продукты лучше хранить в металлических, стеклянных или керамических контейнерах.

Если и использовать пластик, то только для холодной воды и пищи. И вот почему. При заваривании чая, кофе, супов или лапши температура воды около 100°C. По ГОСТу стойкость посуды к горячей воде проверяют в условиях не выше 75°C, химическую стойкость — не выше 65°C. Значит, лабораторные испытания гораздо мягче реальных условий.

Для горячей пищи и для варки можно использовать только посуду, прошедшую обжиг, советуют специалисты по пищевой технологии. Благодаря обжигу происходит остатление поверхности, она становится совершенно инертной — из неё ничего не переходит в пищу. Так же инертна посуда из стекла и нержавеющей стали. Если у вас дома пластмассовый электрочайник, световую заменить его на металлический или стеклянный. Они дороже, но лучше.

По материалам СМИ
подготовила
Александра СОКОЛОВА.